

Кольсариева Н.Ш.

АЗЫРКЫ УЧУРДАГЫ КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН САЯСИЙ СИСТЕМАСЫНЫН ӨНУГҮҮСҮНҮН АКТУАЛДУУ КӨЙГӨЙЛӨРҮ

Кольсариева Н.Ш.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

N.Sh. Kolsarieva

ACTUAL PROBLEMS OF THE DEVELOPMENT OF THE POLITICAL SYSTEM OF THE KYRGYZ REPUBLIC AT THE PRESENT STAGE

УДК: 323.2 (575.2)

Бул макала азыркы учурдун актуалдуу темасына арналган. Теманын актуалдуулугу азыркы учурдагы дүйнө жүзүндө саясий жактан стабилдүү мамлекеттер өтө аздыгы менен тастыкталат. Ошондуктан бул теманы изилдөө, окуп үйрөнүү жана макалада коюлган милдеттерди аткаруу саясий системаны стабилдештирүүдөгү көйгөйдү чечүүнүн ыкмаларын жана жолдорун издөөгө илимий негиз боло алат. Бүгүнкү күндө саясий системанын өнүгүүсүндө актуалдуу көйгөй, бул анын элементтерин мисалы, саясий партиялардын өнүккөндүгүндө. Саясий партиялар саясий системанын негизги элементи катары саясий жараяндарды алдыга жылдырып жана өнүктүрүшү керек, ошону менен бирге өлкөнүн саясий системасын дүйнөлүк коомго интеграциялаш керек. Автор ар бир мамлекеттин саясий системасынын өнүгүүсүнө саясий партиялардын өзгөчө ролун баса белгилеген. Айрыкча көп партиялуу система орногон мамлекеттерде.

Негизгисөздөр: мамлекет, саясий партиялар, Конституция, саясий система, Парламент, саясий жараяндар, мыйзамдар, саясий кризис, реформа, жанылануу.

Данная статья посвящена одной из актуальных тем современности. Актуальность темы обусловлена тем, что в современном мире очень мало политически стабильных государств. Поэтому изучение, исследование данной проблематики и решение поставленных задач, явилось бы научной основой для поиска путей и способов решения проблемы стабилизации политической системы. На сегодняшний день одной из актуальных проблем развития политической системы является неразвитость ее элементов, таких как политические партии. Политические партии как основной элемент политической системы должны двигать политические процессы вперед и развивать политическую систему страны, интегрируя ее в мировое сообщество. Автор подчеркивает важную роль политических партий в развитии политической системы любого государства. Особенности тех государств, где функционирует многопартийная система.

Ключевые слова: государство, политические партии, Конституция, политическая система, Парламент, политические процессы, закон, политический кризис, реформа, модернизация.

This article is devoted to one of the actual issues of our time. The Relevance of the topic is due to the fact that there are

very few politically stable states in the modern world. Therefore, the study and research of this problem and the solution of set tasks would be the scientific basis for finding of ways and methods to solve the problem of stabilizing the political system. Today, one of the actual problems of the development of the political system is the underdevelopment of its elements, such as political parties. Political parties as the main element of the political system should move the political processes forward and develop the country's political system, integrating it into the world community. The author emphasizes the important role of political parties in the development of the political system of any state. In particular, those states where a multiparty system operates.

Key words: state, political parties, Constitution, political system, Parliament, political processes, law, political crisis, reforms, modernization.

Политическая система государства – упорядоченная совокупность норм, институтов, организаций, идей, а также взаимодействие между ними, с помощью которых осуществляется государственная (политическая) власть [1].

Политическая система как основная движущая сила политического развития государства играет основную роль в протекании политических процессов в стране. Политическая система любого государства должна способствовать политической стабильности не только в самом государстве но и дальнейшей интеграции в мировое сообщество.

Для того чтобы развиваться, а дальше интегрироваться в мировое сообщество в экономической и политической сферах необходимы качественные изменения политической системы. На данный момент наша республика переживает тот период, когда дальнейшее развитие невозможно без качественных изменений политической системы.

В связи с этим возникают такие вопросы, как - нужна ли государству многопартийная система, как обеспечить здоровую политическую конкуренцию, как проводить прозрачные и честные выборы? Решение вышеуказанных вопросов подтолкнуло бы нас выработке необходимых механизмов преодоления политического кризиса. Как известно в Конституции

отмечено, что Кыргызстан суверенное, правовое, демократическое государство. Несмотря на это Кыргызстан – на сегодняшний день не может построить хотя бы основу демократического, правового государства. Причиной этому на наш взгляд послужило во-первых экономическое отставание, во-вторых низкий уровень политического сознания и политической культуры, в третьих преобладание частных интересов над общественными. Решение вышеизложенных проблем на наш взгляд и привело бы к построению желаемого нами правового и демократического государства. Как было указано нами решение отмеченных проблем, а также создание необходимых условий для проведения политических реформ и ее постепенное претворение со временем привело бы к развитию стабильной политической системы. Для стабильного развития политической системы немаловажное значение имеют и политические институты политической системы. Например политические партии.

Как нам известно, в Конституции Кыргызской Республики абсолютно все политические партии получили широкие возможности для функционирования, что создает условия для партии в совершенствовании политической системы в целом [2].

Как известно в настоящее время переход к Парламентаризму сопровождается тем, что Парламент формируется по партийным спискам. Набравшие наибольшее количество голосов партии имеют возможность объединиться в коалицию, которая затем формирует Правительство, и другие государственные органы, а также осуществляют законотворческую деятельность.

Но к сожалению этой возможностью в большинстве случаев партии пользуются не в интересах государства, а чисто в частных, а порой и личных интересах. Вот в чем кроется основная причина политической отсталости Кыргызстана. Для решения этой проблемы нам нужно обновлять, то есть модернизовать нашу политическую систему. Здесь у многих из нас может возникнуть вопрос, почему не стоит проводить реформы, а нужно модернизовать. Всем известно, что начиная с 1990 годов, после распада СССР и приобретения нами независимости, Кыргызстан как и многие союзные республики начал искать новые пути развития, соответственно первым решением этого вопроса оказалась “реформа”. Да реформа это доведенный временем выход из создавшегося в любой стране кризисной ситуации. Но поверьте в XXI веке, как и для многих других государств, Кыргызстану с отсталой политической системой это уже не выход. Ради справедливости надо отметить, что политическая ситуация в республике со временем будет дальше усложняться. В такой ситуации государству необходимо постоянно наблюдать и анализировать в первую очередь политическое настроение общества.

В этой связи не надо недооценивать настроение и малых группировок и кланов. Именно они могут повлиять на массовое политическое настроение. Если государству не заниматься анализом и оценкой политического настроения народа то в таком государстве гарантирован хаос. В Конституции 1993 года было прописано, что в Кыргызской Республике не допускается подчинение государства программам и решениям существующих партий. Но учитывая то, что депутаты пришедшие в Парламент по одномандатной системе могли открыто повлиять на усиление своего избирательного округа или региона, что привело бы к внутренней региональной борьбе за влияние в Центре. В связи с этим, Кыргызстан начал проводить политику, усиливающую роль политических партий. В соответствии с этим курсом в 1999 году был принят Закон Кыргызской Республики “О политических партиях” [3]. С принятием настоящего Закона начался процесс бурного ажиотажного формирования политических партий. И результатом данного процесса было формирование тех партий, которые на сегодняшний день не только не способствуют, а наоборот тормозят политические процессы в стране. И конечно же не секрет, что сами партии понимают, что создание партии порой это один из методов участия на выборах, что это кратковременная политическая цель подобных партий. На наш взгляд для дальнейшего стабильного политического развития необходима устойчивая, целенаправленная политика по созданию и дальнейшему развитию политических партий. Для этого государство должно разработать программу о деятельности реально действующих и способствующих политическому развитию страны. Для того чтобы страна развивалась по истинному парламентскому пути, государству необходимо принимать необходимые меры по созданию реальной партийной системы, чтобы партии из орудий политического процесса превратились в реально функционирующие политические институты. Мы считаем, что основной задачей процесса обновления политической системы является превращение партийной системы из просто существующих механизмов применяемых на выборах в реально действующую систему, имеющую вес в политической жизни страны. Всем известно, что они формально именуется партиями, создаются и функционируют только во время выборов и превращаются в кратковременно существующее орудие, которое зачастую служит интересам того или иного лица, или группы лиц, которые их используют во время избирательных компаний, а затем они теряют смысл своего существования. В следствии этого они не способны, а наоборот тормозят развитие политической системы. Практика показала, что многие партии пока не понимают своего истинного назначения. Этому свидетельствует и то, что они не принимают участие

в политических процессах, они не ведут дискуссии по поводу вывода страны из политического кризиса. У них нет позиции и программ по решению актуальных проблем государства. Поэтому мы считаем, что не отвечая требованиям, предъявляемым к партиям, невозможно считать себя партией. Конечно, возникает вопрос: кто должен заниматься вопросами модернизации политической системы. На наш взгляд, основываясь на Конституцию, это входит в сферу полномочий главы государства. Жогорку Кенеш же, должен решать задачи по претворению предложений главы государства по обновлению или модернизации политической системы принимая соответствующие законы. Любое развитое государство, или держащее курс на развитие государство переходит или должно перейти с количества на качество. Как упоминалось выше существование много партийной системы, и присутствие в ней политически не конкурентноспособных или временных партий мешают развитию политической системы в целом. Поэтому будет правильно и эффективно если Кыргызстан избавиться от псевдопартий. И создать настоящую многопартийную систему, с политически конкурентноспособными партиями. Это и означает переход от количества к качеству. Этот процесс способствовал бы развитию политической системы любого государства, в том числе и Кыргызстана, стремящегося построить демократическое, правовое государство. Здесь в качестве примера можно рассматривать политическую систему США, основу которой составляет двухпартийная система. Или Европейскую партийную систему. Конечно она мягче чем американская. Например, в Великобритании все министры являются партийными, а их заместители – беспартийными и не смещаются с занимаемого поста даже с приходом других партий. Такая беспартийная европейская система является гарантом преемственности политического курса, неподвластного смене политических интересов [4].

Сегодня уже факт то, что многопартийная система, соответствующая требованиям времени - может гарантировать демократическое развитие страны. Многопартийность и политический плюрализм обязывает государственную власть учитывать в своей деятельности настроение и мнение различных социальных слоев, которые они представляют. Даже переходя в оппозицию, партии должны оставаться площадкой поиска оптимальных путей развития общества. В государствах, где установлена и закреплена реально действующая многопартийная система, они застрахованы от опасности извне. Нужно подчеркнуть, что основные черты многопартийной системы у

нас в стране уже прослеживаются. Роль политических партий в нашем обществе сегодня существенно отличается от прошлых лет. Если принять во внимание что на сегодняшний день в Кыргызской Республике зарегистрировано 226 политических партий, несмотря на такую многочисленность, мы еще далеки от превращения наших партий в важный институт политической системы. Многочисленность существующих партий – это еще не показатель высокого уровня развития партийной системы и, соответственно, уровня политической системы государства. Как мы уже отмечали многочисленность партий – это не показатель и поэтому надо глубже изучить деятельность партий, тогда мы поймем, что многие из них не соответствуют статусу политическая партия. Это как раз тот случай, когда лучше меньше, да лучше. Проблема формирования политической системы, соответствующей требованиям закона и времени имеет актуальное значение для современного Кыргызстана. Соответственно, значительно возрастают и требования к созданию и деятельности политических партий. На данный момент большинство зарегистрированных партий существует лишь формально, на практике более или менее активно осуществляют свою деятельность около десяти партий.

Исходя из вышеизложенного можно отметить следующие на наш взгляд актуальные проблемы развития политической системы в Кыргызстане.

Во-первых, формально зарегистрированные и временные существующие партии.

Во-вторых, не выполнение партиями своих функций.

В-третьих, наличие несоответствующей требованиям времени политической системы.

Эти отмеченные проблемы должно решать само государство. Ставится вопрос как? Мы предлагаем ряд решений таких как Министерство юстиции должны при регистрации тщательно изучать программы партий, состав партии, а также на соответствие их требованиям, предъявляемым к партиям. А государство в силу своих властных полномочий решать проблему модернизации, путем усиления требований к созданию и функционированию политических партий как важного элемента политической системы.

Литература:

1. www.grandars.ru
2. <https://m.dv.com>
1. Конституция от 27 июня 2010 (в редакции от 28.12.2016.)
2. Закон Кыргызской Республики «О политических партиях» №50 от 12 06 1999 г.

Рецензент: к.ю.н., доцент Орозов Ж.Ж.